

以特制胜 以产兴农

3月27日，
宜阳县锦屏镇
杏花村羊肚菌
种植大棚内，工
人正在采摘第
一茬新鲜的菌
菇，准备销往外
地。田义伟 摄



山茱萸直供全国知名药企

西峡县米坪镇

本报讯（记者曹国宏 通讯员刘剑飞）“去年我种的山茱萸全部被仲景宛西制药收购，一年收入10万多元。今年我又承包了几亩山坡，准备大干一场。”3月26日，西峡县米坪镇行上村村民王世荣干劲十足地说。在行上村，像他这样的“宛药供应商”达10多户。

米坪镇地处西峡县西北部，是山茱萸主产区。该镇鼓励和引导群众大力发展山茱萸种植，通过“公司+农户+合作社”的模式，打造成了仲景宛西制药的优质中药材基地，农户与仲景宛西制药签订了30年不变的收购合同，享受到保护价收购，一大批山区群众依靠山茱萸走上了致富路。

除了直供本土中药制药企业，米坪镇的山茱萸还畅销全国。走进米坪镇中药材市场，一街两行的中药材门店蔚为壮观。该市场形成于20世纪80年代，现已成为全国最大的山茱萸交易中心和价格形成中心，年均交易量7000吨，占全国交易总量的70%。

在米坪镇中药材交易市场，步海灵可是响当当的人物。他从事中药材购销20多年，业务越做越大，目前已是重庆太极集团、石家庄以岭药业等全国知名药企的直供商，成了首屈一指的致富带头人。

王振山家住米坪镇米坪村，20多年的摸爬滚打，让他实现了从药农到药商的转变，现在的他每年购销山茱萸达1000多吨，与九芝堂、哈药集团等建立了稳定的业务关系，成为和步海灵相提并论的致富能手。他们为山区药农和知名药企架起了一座交易的桥梁。

“我们将继续坚持中药材产业发展目标，发展思路不动摇，建基地、拓市场、引项目，全面打响‘药香米坪’品牌，让更多群众通过中药材产业稳定增收、稳步致富！”说起未来发展，米坪镇副镇长梅超信心满满。

3月28日，内黄县直播达人申艳艳在东庄镇管庄村管超朋日光温室大棚内现场直播销售甜瓜。近年来，该村积极培训新农人，推进“一村一品”建设，先后发展甜瓜和大棚西红柿种植面积700亩。 霍书生 张建设 摄



鲁山县

梅花鹿特色养殖富农兴业

本报讯（记者丁需学 通讯员王永安 陈鹏旭）“您好，鹿肉是我们店的主打产品，一斤鹿肉128元，一碗鹿肉冲汤20元。”3月25日，在鲁山县望城路一处饭店，前来品尝鹿肉的客人络绎不绝，店老板张向前正忙着招呼客人。

张向前店里的鹿肉来自他的养鹿基地。基地位于鲁山县辛集乡徐营村，占地40余亩，存栏梅花鹿100余头。“一头成年公鹿一年可采2次鹿茸，重量在5斤左右，能卖6000多元，肉能卖1万多元。”张向前说，除此之外，他的基地还出售3个月大的“萌宠鹿”，一年能卖30多头。通过养鹿，张向前每年收入60多万元。

比起张向前的养鹿基地，位于该县团城乡的应山鹿场规模更大。这处鹿场由鲁山县清水河农林牧有限公司投资建设，占用林地约600亩，梅花鹿存栏300余头。

据应山鹿场负责人李学军介绍，鹿场不仅出售鹿肉、鹿血、鹿茸、鹿筋和“萌宠鹿”，还与某研究所合作研发生产高附加值的鹿茸酒、鹿血酒、鹿角粉、鹿心粉、鹿胎粉，年创收入1000万元。目前，鹿场不

仅吸纳20余名当地村民务工，每年还为寺沟村、应山村增加集体经济收入20余万元。

在鲁山县清水河农林牧有限公司的影响带动下，当地越来越多的群众加入养鹿大军中来。熊背乡葛庄村青年王松峰2021年返乡创业，建起一个养鹿基地，现存栏梅花鹿110余头。背孜乡柳树岭村青年李国太分别在家乡和妻子的老家汝州市杨楼镇任沟村建起梅花鹿养殖基地，现存栏梅花鹿100余头。

位于该县尧山镇的天龙池景区引进数十头“萌宠鹿”，打造“龙池鹿岛”景观，为秀美的山水景观平添了几分灵气。该项目推出后，很快成了“网红”，吸引很多游客前来与“萌宠鹿”打卡互动。

如今，鲁山县下汤镇乱石盘村、赵村镇国贝石村都在规划引进林下养鹿项目，不少养殖基地还从吉林省引进种鹿，合作开发新产品，延长产业链，为推动乡村产业振兴注入新活力。目前，全县梅花鹿养殖量已达2000余头，梅花鹿成了当地农民名副其实的“致富鹿”和乡村产业发展的“特色鹿”。

安阳市龙安区贾家村

延长产业链 桑葚产品卖全国

本报讯 3月25日，走进安阳市龙安区马家乡贾家村桑葚系列产品展示厅，“桑葚茶”“桑葚醋”“桑葚酒”等产品一瓶瓶、一箱箱琳琅满目，包装精美，浓郁飘香。

2019年，贾家村成立安阳贾家生态农业有限公司，流转土地400余亩，以“党建+公司+农户”的方式，成功打造“致富桑葚园”基地，现在已经是“采摘园”“旅游园”融为一体的产业园。

但是，由于“致富桑葚园”基地位于村西山坡地带，交通不便，直接影响桑葚果销售，给游客前去采摘带来不便。到桑葚成熟的时期，一棵棵桑葚树上果实累累，挂满枝条，受时间季节限制，很多桑葚就瓜熟蒂落，造成资源浪费。这两点成了桑葚产业发展提质增效的瓶颈。

为此，2021年，贾家村投资153万元修建了一条长1966米、宽5米的水泥硬化道路，直通桑葚园，彻底解决交通不便

问题。为促进桑葚产业发展，最大限度地提高经济效益，安阳贾家生态农业有限公司与安阳海鹰酿造有限责任公司进行联营，将桑葚加工成桑葚醋、桑葚酒、桑葚饮料等产品。

瓶颈打破，为贾家村桑葚产业发展安装了“加速器”。2023年，贾家村接待游客采摘50000余人次，“桑葚茶”“桑葚酒”“复基”陈醋和“贾嘉”“贾知树”等桑葚干红酒、果饮远销全国各地，村集体收入突破50余万元。2023年，贾家村被农业农村部、中宣部、司法部评为“第三批全国乡村治理示范村”，被省农业农村厅评为“第一批乡村建设示范村”。

“下一步，我们将围绕桑葚产业的发展，进一步拉长产业链条，争取把桑葚系列产品推向全国省级城市市场。”贾家村党支部书记兼村委会主任贾国庆说。（王都君 马保付）

新县沙窝镇

做好竹文章 竹艺品远销海外

本报讯（记者尹小剑 李振阳 通讯员王丽君 陈建忠）3月27日一大早，晨起的雾气还未散去，新县沙窝镇朴店村村民张世学便骑着电动车，到村子附近的新县竹木产业科技有限公司开始一天的工作。

“刚建厂的时候我就来上班了，这里的工作条件和环境都挺好的，厂里还为我们提供午餐，一个月轻轻松松就能挣到4000多元，还能照顾到家庭，一举两得。”张世学笑着说。

走进新县竹木加工厂，一捆捆扎好的竹子晾晒在门前的晒场上。车间里，工人们正有条不紊地对竹料进行消杀、切割、分选、调直、打磨、入库等加工作业，几条竹制品加工生产线正在飞速运转，一派热火朝天的忙碌景象。

“在我们公司，像张世学一样建厂就务工的‘老工人’还有很多呢，公司提供了50余个稳定就业岗位，灵活就业岗位也有200余个。”新县竹木产业科技有限公司负责人胡如意介绍说。

青竹破出致富路，乡民生活“节节

高”。2021年，借助新县“999”回归工程的东风，常年在浙江省安吉县创业的胡如意决定返乡创业，在朴店村成立了新县竹木产业科技有限公司，将安吉县发展壮大的竹制品加工业带回朴店村。公司使用新县本地产出的桂竹、楠竹、毛竹等，不断改进竹制品生产工艺，加工成的竹艺品等产品远销海内外，不仅推动了村里的产业发展，更帮助更多的群众在家门口实现就业。

“沙窝镇属于山区、丘陵地带，气候、环境、土壤等各方面都非常适合竹子生长，在良好生态资源优势和惠企政策的加持下，我们企业已经初步形成了集竹木抚育、加工、销售于一体的综合产业链。”胡如意说。

乡村要振兴，产业是关键。近年来，沙窝镇大力发展乡村特色产业，不断优化产业结构，转变经济发展方式，健全产业链条，补齐要素短板，拓展产业增值增效空间，为乡村振兴插上了“产业翅膀”，有效带动了群众增收致富。

嵩县

“翘”首以盼 花开致富

本报讯（记者黄红立 通讯员王博 赵明辰）满目连翘花竞相绽放，随山势连绵铺开，如金色海洋泛起层层波浪。3月28日，嵩游记·2024嵩县第三届连翘花节在闫庄镇再扒村张良寨举行，引来游人如织。赏万亩连翘，观千年古树，采时令蔬菜，品农家美食，旅游消费市场持续升温，让当地群众赚得盆满钵满。

据悉，嵩县连翘花节也标志着今年洛阳牡丹文化节的一个重要组成部分——嵩县国风赏花季活动正式启动，时间从3月下旬持续至5月中旬，以花为媒，以各乡镇“花海”为点，以“嵩县爱你”为主题，设计多个板块的小规模、多场景、深体验、差异化的沉浸式活动场景，将“踏青赏花、特色盛宴、汉服巡游、星空露营”等融入全国短视频创作大赛、白云山仙侠奇缘、航拍大赛等不同活动，为游客打造别样的春季狂欢胜地，助力嵩县文旅市场繁荣发展。

商丘市睢阳区路河镇

群众家门口品戏曲大餐

本报讯（记者李燕 见习记者陈炫羽 通讯员曹港珠）“之前逢年过节村里才会搭台唱戏，现在好了，家门口就是戏台子，时不时看场演出，看完戏还能赶个集呢！”3月25日，正在看戏的商丘市睢阳区路河镇的刘幸福高兴地说。

当天，睢阳区文化旅游局特邀请市豫剧团到该镇开展“咱村有戏”文化惠民演出活动，让广大群众在家门口就能够享受到丰盛的戏曲文化大餐，感受戏曲文化魅力。

据了解，此次“送戏下乡”活动连

续演出4天时间。活动现场人头攒动，热闹非凡。舞台上，演员们个个精神饱满，倾情演绎。舞台上，孩子们在广场上追逐嬉戏，老人们看得津津有味，笑声、掌声、喝彩声此起彼伏。

近年来，路河镇以创建“五星”支部、争创“文明幸福星”为契机，以新时代文明实践所为阵地，以每年的36场“送戏下乡”活动为载体，积极推进文艺惠民演出活动，满足群众精神文化需求，真正打通了公共文化服务的“最后一公里”，引导群众形成积极向上的乡村文明新风尚，营造良好的乡村文化氛围。

信阳市浉河区柳林乡

“宿”造乡村振兴新引擎

本报讯（记者尹小剑 李振阳 通讯员陈丹妮）3月25日下午，春风和煦，万物复苏，信阳市浉河区柳林乡甘冲村白鹭洲已经有了盎然绿意。山间，洁白的白鹭翩翩起舞，宛如仙境中的精灵；院内，游客们享受着阳光的沐浴，微风拂拂，静静感受着这一刻闲适的慢生活。

白鹭洲民宿伫立在湖畔旁，一年前这里是一片废弃闲置的土地，一年后摇身一变成了都市人的“能量补给站”。

“依托这里独特的自然环境，我们因地制宜推出了以‘康养+温泉+茶文化’为主题的白鹭洲民宿。现在来我们这里的游客非常多，很多外地

游客也打电话来预约房间，我们将积极升级康养旅游、生态观光、休闲娱乐等板块，给游客带来更好的游玩体验！”白鹭洲民宿主人李孝伟信心满满。

据了解，浉河区柳林乡通过招商引资，使白鹭洲等精品文旅项目先后落户甘冲村。通村道路硬化、绿化、亮化，停车场、旅游公厕等配套设施逐步完善，村容村貌得到极大改善，不仅唤醒了村里的“沉睡资源”，也拓宽了村民的增收渠道，村集体经济得到进一步发展。

“下一步，我们将积极培育精品民宿，激活发展动能，推动乡村旅游提质增效。”柳林乡党委书记乐星表示。

南乐县近德固乡

探索支部书记绩效管理新路径

本报讯（记者段宝生 通讯员赵付如）“支部书记实行绩效管理后，按绩取酬、按绩得位，俺们动力更足了，干劲更大了。”3月21日，南乐县近德固乡麻庄村党支部书记孙胜利扳着手指数高兴地对记者说。

据了解，为激发支部书记干事创业积极性、主动性，近年来，近德固乡探索建立支部书记绩效管理考核制度，出台《近德固乡支部书记绩效管理考

核办法》，支部书记工资的20%作为绩效年底差别化发放。坚持奖优罚劣，成立考核工作小组，实行“季评比、年考评”制度，将政法信访、产业发展、“五星”支部创建、廉洁乡村建设等重点工作任务列入考核指标，着力激发支部书记干事创业积极性、主动性，推动社会基层治理各项工作得到精准落实。2024年2月，乡财政补贴3.6万元，对2023年度绩效考核工资公开发放。

鹤壁市淇滨区大河涧乡纪委

专项监督规范“三资”管理

本报讯（记者李萌萌 通讯员董文杰）为进一步加强农村集体“三资”监督管理，持续整治群众身边的腐败和作风问题，3月27日起，鹤壁市淇滨区大河涧乡纪委对农村集体“三资”管理进行专项监督，规范农村集体资金、资产、资源管理，为乡村振兴注入“廉动力”。

该乡纪委与乡财政所联合对全乡

13个村集体资金、资产和资源情况进行全面梳理，依托“淇滨阳光村居”监督平台对村级财务收支、公示公开等情况进行督查，推动“三资”管理列入考核指标，着力激发支部书记干事创业积极性、主动性，推动社会基层治理各项工作得到精准落实。2024年2月，乡财政补贴3.6万元，对2023年度绩效考核工资公开发放。

郑州市郑东新区相济路社区

多项举措宣传“世界水日”

为了培养辖区居民群众节约用水意识，3月25日，郑州市郑东新区博学路办事处相济路社区新时代文明实践站策划了一系列丰富多彩的“世界水日”节水宣传活动。

该社区工作人员首先在辖区小区通过发放宣传手册和小礼品等形式传递节约用水的重要性，让居民了解节水知识和方法。为了扩大节水宣传的影响力，该社区与华北水利水电大学水利学院携手合作，共同开展万人签字宣传活动。大家纷纷签名承诺，表达对节水的坚定支持和决心。

该社区还特别策划了“节水大挑战”互动游戏，让居民们在互动游戏的氛围中学习节水知识。游戏设置多个与节水紧密相关的关卡，如“猜水量”“找漏水点”和“节水方案大比拼”等。

通过这些丰富多彩的活动，该社区成功地将节水宣传深入居民群众中，提高了大家的节水意识。相信在大家的共同努力下，该社区居民能够更好地保护珍贵的水资源，共同建设一个更加美好、宜居的家园！（黄俊）

持续开展健康义诊志愿服务活动

为更好地服务辖区居民，提高居民的健康生活水平，倡导科学合理健康的生活方式、普及健康知识和方便居民家门口免费医疗服务，近日，新乡医学院三全学院开展健康义诊志愿服务

活动，累计服务人次200余人次。接下来，龙源街道各社区将积极践行“二马”工作机制，持续立足辖区居民实际需求，用实际行动为居民群众排忧解难，切实做到惠民生、暖民心、顺民意。（黄金桦 林瑶）